

以人民的名义
向好官致敬

怀念一位县委书记

本报记者
刘少华

盛赞一位老村支书

本报记者
刘少华

不到一周时间，两个基层干部的名字，分别登上中央级媒体重要版面，并在网上引起热议。

一位是廖俊波，生前是福建省南平市委常委、副市长，武夷山市新任市委书记。4月15日，新华社报道，习近平总书记近日对廖俊波同志先进事迹作出重要指示强调，廖俊波同志任期间，牢记党的嘱托，尽心尽责，带领当地干部群众扑下身子、苦干实干，以实际行动体现了对党忠诚、心系群众、忘我工作、无私奉献的优秀品质，无愧于“全国优秀县委书记”的称号。

一位是黄大发，贵州遵义草王坝村老支书。4月19日出版的人民日报，在“要闻4”版以整版报道《一个人，一辈子，一道渠》记述了这位老支书的无悔人生。

这两位基层干部的事迹，在《人民的名义》电视剧正在热播的背景下，再次引起了人们对好官的讨论。

廖俊波： “为官为政的最美注解”

2017年3月18日，廖俊波同志在赶往武夷山市主持召开会议途中不幸发生车祸，因公殉职。

“最近一段时间，《人民的名义》正在热播，达康书记因为正直干练而圈粉无数，可大家知道吗，福建政和县委书记廖俊波很像现实版的李达康，在他工作过的地方，他以人民的名义干事创业，让当地群众受益……正如臧克家先生所言：有的人活着，他已经死了，有的人死了，他还活着……”滨州市网络文化协会会员高鼎元的这条微博，很好地概括了人们对廖俊波的感情。

百度指数是反映网上舆情热度的一个重要参考。在百度指数上，“廖俊波”整体搜索指数在4月15日这天飙升10倍，达到17562。

“以人民的名义向廖俊波致敬”，新华网这个标题，在网络上广为流传，阅读量接近20万。借用最近热播的反腐剧《人民的名义》，这个标题传递出的是人民群众对好官员的期待。

微信公号“学习小组”也先后以《几个故事告诉你，总书记批示的廖俊波有多优秀》和《廖俊波去世，为啥这么多人如此伤心？》为题，刊发了围绕廖俊波的几篇重要报道，点赞比例均超过了平均水准。

也许正如网友“你不认识姝君的姝”所评价的那样：“以人民的名义赋予你生命的尊严、奉献的权利。这样的好干部在中国并不缺乏，他们只顾俯下身子为人民服务，不求成名，只为人民。”

2015年6月，廖俊波被中央组织部授予“全国优秀县委书记”称号。网友“双子座糖蜜”感慨，“不愧是全国百强县委书记，起到了党员的先锋模范作用，为广大党员树立了榜样，当代‘焦裕禄’！”

“甘当樵夫扎根基层，扑下身子真抓实干。”河南通许县委书记路云这样评价他。“樵夫”是廖俊波的微信昵称，这一非常贴切的名称，也最终上了人民日报报道的标题。

网友“喵喵Doo”的概括极为精准，将廖俊波视作好官的代表——“廖俊波同志用行动和担当书写了为官为政的最美注解。”

更多的网友则表达了钦佩之情。网友“佐助真帅帅”说，“廖俊波把一生都献给党和人民，我们以人民的名义向他致敬。”网友“嘉叶山舍”说，“以人民的名义向廖俊波致敬！真的可惜了，走在最拼搏的年纪。”网友“庚岭居士”说，“敢作敢为、敢于担当、敬业奉献、舍己为公，向英雄致敬！”网友“正直的向往明天1234”说，“政和县人民的骄傲！县委书记廖俊波去了，年仅四十九岁。人民想你永远在心里。祝廖书记一路走好。”

一些当地网友也从亲身经历出发，赞扬了这位好干部。网友“鹿果果果果”说，“一个很好的叔叔，儿时见过几面。很难受，他的风评在同僚和百姓里都很好。痛心疾首，希望廖叔一路走好。”网友“小猪笨笨-SLL”说，“我就是政和县的，家中也因为廖书记的脱贫项目得益。真的可惜了。一路走好，廖书记。”

黄大发： “古有愚公移山，今有大发引水”

“这个横跨36年的故事，是一段注定流芳后世的佳话。”人民日报报道里这句话，引起了不少人共鸣。

网友“江子鸭”的评价颇具代表性：“古有愚公移山，今有大发引水！”网友“快乐似仙2004”的评价也很到位：“大赞黄大发老人，大家因为有他而大发。中国要多这样的黄大发，脱贫就快速多了。”

在另一舆情重要参考依据360指数上，“黄大发”的搜索指数在一天之内同比上升88.02%，媒体指数也在一天之内上升到157。在微博上，一天之内有上千条微博，点赞这位“当代愚公”。

“央视新闻”在微博上，以“微感动”为标签发出黄大发的视频，并配上一段话：“看完这段视频，告诉你村支书黄大发‘一生只为修一渠’的故事。他如今已82岁，党龄将近



上图：黄大发
下图：廖俊波

境外热度

《人民日报海外版》报道《“习特会”为中美关系“调弦定音”》

被香港经济日报等转引

对于朝核问题这一“习特会”的重要议题，日本、韩国、新加坡等亚洲国家的媒体也给予更大的关注。

《联合早报》聚焦朝鲜问题与中美经贸问题。该报表示，“朝鲜与中美经贸摩擦是峰会最尖锐最棘手问题。”韩国媒体认为，韩国政府会根据此次“习特会”有关朝核问题达成的成果作出反应。韩联社称，韩美两国商定中美首脑会谈后尽快举行最高级别通话，就“习特会”的结果及跟进措施进行磋商。

《人民日报海外版》报道《中国网店正改变全球生活》

被文汇报等转引

在网购不发达的地区，中国电商正在培养当地的网购习惯，而在网购已经很发达的地区，中国电商的发展空间在哪里？

来自美国的马赛发现了中国电商与本国电商的不同。“在美国，亚马逊、易贝都是流行的购物平台，在这里，付完款购物就结束了。而中国电商平台会有游戏和活动，这种体验正在改变着当地人的购物习惯。”马赛说。

网友心声

学习小组《不寻常！党报要闻版整版报道一个老支书》

网友李品和：

好感动啊。全国还有很多这样的“愚公”，他们一辈子可能只做一件事，就是为了改变村子的面貌，与天斗，与地斗，就是为了改变村民的命运。现在提倡的精准扶贫，这些地方最需要政策的倾斜！

网友华云斋主：

脚下的力量，源自心中的信仰。回溯既往，在我们党的队伍里，多少人信奉“心中装着人民，唯独没有自己”，他们的词典中只有奉献。一代又一代共产党人情系苍生、不惧牺牲，才书写下国家与民族奋进的壮丽诗篇。

侠客岛《【岛读】今夜，我们一起探讨什么是好的文学》

网友乐水：

好的文学能触动人的心灵，会塑造经典，会记录一个时代，会传承一种精神，不会很快过时或被遗忘。

网友陆杰：

愿意放弃城市的喧嚣、灯火的夺目，回归自己内心的宁静，探寻生活中最朴素的亮点，坚持自己最初的情怀。

谷雨采茶正当时

4月20日是二十四节气中的“谷雨”。民间有“清明见芽，谷雨见茶”的说法。谷雨时节，气候温暖湿润，小芽迅速长成鲜叶，是采茶制茶的大好时机。

左图：4月17日，女孩们在“千年茶乡”——云南省昌宁县的生态茶园采摘茶叶。

右图：4月15日，江西省德兴市香屯千亩生态茶园迎来忙碌采摘期，茶农赶在谷雨前采摘优质茶叶。

字竟春摄（人民视觉）

胡敦煌摄（人民视觉）

